



新民眼

「理想菜场」的模样

姚丽萍

6时30分,鲁班路江南菜场,老杨准时出现在自己的摊位上。过去10多年,一直如此。从小杨到老杨,他见证了申城菜场的升级史。

在申城,伴随城市更新,15分钟生活圈里,一个理想的菜场,该是什么模样?不断升级的“菜场家族”,有自己的成长逻辑。

最近20年,申城菜场的一大进步,就是标准化。10多年前,还没有江南菜场,老杨和其他摊主一样,就在马路对面的露天菜场经营。露天菜场,其实就是马路菜场的代名词。马路菜场,占道经营,无序状态带来的种种问题,就不必多说了。从无序到有序,还要方便市民、保障“菜篮子”安全,标准化菜场,应运而生。于是,就有了江南菜场,有了老杨在江南菜场的摊位。

江南菜场,是黄浦区淮海集团旗下巨鹿集团经营的一家国营菜场。就像申城众多标准化菜场一样,作为市民生活不可或缺的“菜篮子”,保基本、保民生,就是江南菜场的首要任务。

老杨的摊位,就是其中典型代表。这个摊位上,十来样菜品,头一天下午从浦东菜地采摘,从田头到摊头,间隔不过一晚,不必喷水保湿,新鲜、干净、干燥,关键是平价,深受居民欢迎。据说,人最多的时候,买菜队伍从菜场摊头蜿蜒到菜场外,盛况堪比淮海路上光明邨。江南菜场究竟有多平价?一个例证是,每个月,上海市物价部门都要来这里采样,以江南菜场为标准衡量全市菜价。

标准化,仅仅是理想菜场的初级版。最近几个月,丽园路蒙自路上,蒙西菜场,引领申城菜场新时尚。

去年,蒙西菜场经历升级改造,跻身沪上网红菜场。1000多平方米的菜场,从门头到摊头,装饰布局,处处洋溢时尚味道。这里不再只是居民买菜的地方,也是最热门的美食打卡点,不少人大老远跑来,只为了菜场里的一块小蛋糕、一杯咖啡。当然,蒙西菜场的菜价,总体要贵一点,但这点价格差,并没有妨碍蒙西受欢迎——环境可人,内容丰富,经营富有想象力,就是另一种菜场软实力。

如果说江南菜场是中规中矩的标准化模范,那么,蒙西菜场就是出挑的时尚先锋;但是,一个理想菜场的升级并不会止步于此。

在老西门,经历城市更新、旧区改造后,新的居民区、新的消费群体、新的消费需求,新唐家湾菜场也由此焕新。作为国企经营的菜场,这里不仅要标准化、时尚化,还要求更可持续的高品质。数字治理将更多进入菜场管理。其实,数字化最近几年已在江南菜场小试牛刀,每个摊位上方,都有显示屏,摊主信息、菜品价格,一应俱全。只不过,在菜场,这些都还是数字治理场景应用的初级阶段。

菜场管理老法师王震有个愿望:未来,人工智能更多参与菜场日常管理。菜品更新,借助大数据分析;保洁巡检,请小机器人来做帮手。如果有人有人在菜场抽烟,马上就能听到小机器人友善提醒——“不要抽烟,不要抽烟!”

想想将来,王震就感觉很美好。回头看看,从江南菜场、蒙西菜场再到新唐家湾菜场的焕新升级,理想菜场的模样,一直在更新,就如同这座城市从未停止更新脚步。

未来,伴随城市更新、街区治理,市民对菜场的需求越来越多元。但可以肯定的是,在15分钟生活圈里,更宜人的环境、更优质的服务、更高效的管理——这,就是理想菜场该有的模样。无论王震还是老杨,都将为之努力!



口袋花园 装下“宇宙”

近日,位于长宁区长宁路与芙蓉江路交会处的周桥四号地块公共绿地完成改造后正式亮相,成为苏州河畔又一座景色宜人的“口袋公园”。塑胶地面上的宇宙主题喷绘,将太阳系行星、月相变化、升空火箭和人工卫星相融合,传递出“全龄友好”的设计理念。 本报记者 孙中钦 摄

不设围墙,宠物友好,1200平方米花境中乐享春光 闵行滨江公园建成,24小时开放

从沪闵路到兰坪路300多米长,从黄浦江边到浦江路约30米宽,长方形的闵行滨江公园近日建成对外开放了。公园以“沧海拾贝”为主题,融入本土历史文化,通透的绿坡、满园的春花、遍植的彩叶树、滨江步道、林中小径……组成了闵行南部一个高品质的休闲娱乐健身空间。

“公园最大的特色是高低起伏的草坪和彩叶乔木”,闵行区绿园所项目负责人介绍,起伏的草坪相较一般绿地更有变化和层次。草坪上种有榉树、银杏、乌桕等,还有香樟、柿子树,四季皆有景。各种各样的花境,一簇一簇,美女樱、八仙花、鼠尾草、石竹……红的,粉的,黄的,紫的,将初春的江边点缀得生动活泼。花境总面积为1200平方米,有近70个品种,形成高低错落、五彩缤纷、层次丰富的景观效果。即便是观叶植

物,也非常有质感,“绿坡如浪花般,微风吹来,花海涌现,闵行滨江如画卷般展现”。

漫步江边步道,江面上货船来来往往,不时能听到汽笛声。抬头远眺,是雄伟的闵浦二桥,轨交5号线南延伸段凌空越江而过。公园充分体现“滨江”特色,几座帆船模样的雕塑做成不锈钢镂空,从外面看是景观,走进去能坐下休息,一排长椅就藏在里面。这个景点叫“南浦归帆”,也是滨江看台,它利用流线、音乐和艺术,创造充满吸引力的滨江公园。洁白的造型构筑物,像远处海面上风帆点点,成为浦江边独特的风景。

设计上公园充分融入历史文化元素,公园所在之处是沪闵路的尽头,白色的花坛外面刻有“百年沪闵路”等字样;地面则阴刻了一幅黄浦江走向的地理空间图。

根据上海市“一江一河”沿岸地区建设

规划,黄浦江沿岸将按照建设世界级滨水区的总目标,定位为国际大都市发展能级的集中展示区。黄浦江滨江闵行段(徐浦大桥至闵浦二桥为上游段)整体定位以生态为基本功能,注重宜居生活功能的融合,依托科创园区培育新动能。

此次建成开放的闵行滨江公园,紧贴黄浦江,总面积近1万平方米,长300多米,纵深约30米,无围墙,24小时开放,宠物友好,也是黄浦江闵行滨江先行示范段。结合上海打造全球卓越水岸城市的愿景,闵行滨江公园与西侧的闵行川上美集、东侧滨河走廊形成一条完整的滨江景观带,以航运渡口为主的工业岸线正转型为以公园绿地为主的生活岸线、文化岸线、景观岸线,打造闵行滨江的文化记忆新亮点。

通讯员 崔松鹤 本报记者 鲁哲



变身艺术馆 停车棚

陆家嘴东昌新村星梦停车棚里,迎来“岩彩绘画在星梦停车棚:儿童友好与艺术不老”艺术社区展览,车棚外也新增绿化墙绘,用艺术激发老旧社区新活力。

本报记者 孙中钦 摄



恍如画中人 骑车人

途经莫干山路工地围墙,远远看到围墙边有人骑着自行车,后座载着淘气的女孩。女孩、自行车仿佛入了画,浑然一体,妙趣横生。

种楠 摄